

· 护理研究 ·

基于保护动机理论的护理干预在普外科患者围手术期血糖管理中的应用

叶银羽

福建省省级机关医院 福建福州 350003

【摘要】目的 主要分析基于保护动机理论的护理干预在普外科患者围手术期血糖管理中的应用方法。**方法** 选取我院于2018年1月-9月间收治的130例围手术期患者，随机将其分为观察组、对照组，两组患者均为65例，对照组患者实施常规护理干预，观察组实施保护动机理论护理干预，评价两种护理方法在血糖管理中的应用价值。**结果** 比较两组患者不同时间段的血糖情况，观察组优于对照组， $P < 0.05$ ；比较两组患者围手术期低血糖的发展情况，观察组优于对照组， $P < 0.05$ 。结论在普外科患者围手术期患者血糖管理中采用基于保护动机理论的护理干预手段，不仅可以在短时间内改善患者的血糖水平，也能避免低血糖发生，对于提高手术治疗效果、改善预后具有重要意义，值得推广。

【关键词】 保护动机理论；护理干预；普外科患者；围手术期；血糖管理

【中图分类号】 R473

【文献标识码】 A

【文章编号】 1009-3179(2019)04-245-02

前言：

在普外科患者临床治疗阶段，围手术期的血糖管理对于手术治疗效果产生重要影响，患者围手术期的血糖波动会增加切口感染风险，导致切口不愈等问题，不利于后期康复^[1]。针对这种情况，我院对普外科围手术期患者实施综合性护理干预，根据血糖管理的要求，提出了一系列的基于保护动机理论的护理干预手段，取得了满意效果，相关资料如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

选取我院于2018年1月-9月间收治的130例普外科围手术期患者，随机将其分为观察组、对照组。其中观察组患者65例，包括男38例，女27例，平均年龄 (51.9 ± 5.1) 岁。对照组患者65例，包括男36例，女29例，平均年龄 (52.1 ± 4.8) 岁。本次研究中患者知情并自愿参与本次研究，排除合并恶性肿瘤或者胰腺疾病等继发引起血糖升高患者。

1.2 方法

对照组患者接受常规的护理干预，包括监测血糖变化与生命体征等，并根据外科手术治疗要求，做好术前准备工作。观察组患者接受在此基础上的保护动机理论护理干预，主要措施包括：（1）正确评估患者的血糖水平，在患者入院后，根据入院检查了解患者的血糖水平；在手术开始前的48h内，分别于空腹前以及三餐后的2h，检测患者血糖变化；术后48h内，每4h进行POCT血糖检测；术后第3d开始，每天记录空腹与三餐2h后的之间血糖。整个护理过程中，护理人员详细记录患者血糖变化，并生成动态图片。（2）对术后血糖进行干预。在外科手术结束后，护理人员采用预见性分析的工作方法，对各种可能导致患者血糖变化的要素进行控制，包括缓解心理应激状态、减轻疼痛等；根据患者恢复情况控制饮食，以流质食物为渐进原则，逐渐过渡到半流质食物，并根据检测的血糖变化情况来调节饮食。（3）心理护理。护理人员正确评估患者的心理状态，并通过实例分析的方法，告知患者不良心理状态对血糖的影响，鼓励患者可以根据围手术期血糖管理的要求，主动配合护理人员调整；对于护理中发现患者存在合并紧张、害怕、焦虑等不良心理状态，护理人员需要做好心理疏导，根据血糖管理要求，以“血糖异常对预后

的影响”为主题对患者开展健康宣教，深化患者认知，并鼓励患者通过听音乐、读书看报等方法调整心理状态。（4）饮食护理。根据围手术期血糖管理的要求，护理人员从术前开始对患者的饮食方案进行调整，要求患者以食用高纤维、高蛋白的食物为主，确保术前排便通畅；术前当晚8点后禁食，确保手术顺利进行。在手术结束后，护理人员根据患者肛门排气情况，指导患者合理饮食。整个饮食护理中，护理人员根据患者的血糖变化情况来调整饮食方案，避免因为不合理饮食而造成血糖变化。整个术后护理阶段，护理人员重视患者的营养供给，并注意避免术后感染的发生，控制疼痛感避免术后高血糖情况发生。（5）药物护理。围手术期血糖管理中，护理人员遵医嘱指导患者服用要求，并协助医师控制葡萄糖注射液的注入量；对于护理期间发现血糖异常变化的患者，可以遵医嘱使用胰岛素控制。（6）出院指导。护理人员针对高血糖护理的要求，详细阐述患者出院后的注意事项，包括如何正确注射胰岛素、如何自我监测血糖等，针对日后康复中的疑问，可以直接通过电话与护理人员取得联系，争取得到护理人员的针对性指导。

1.3 观察指标

统计两组患者不同时间段的血糖变化与围手术期的低血糖发生率情况，且在本次研究中，低血糖定义为：患者出现乏力、心慌、出汗等症状，POCT血糖小于 3.9 mmol/L 。

1.4 统计学处理

采用SPSS 22.0软件对本次研究的数据进行处理，以t值、值检验数据间的差异，当 $P < 0.05$ 时，认为数据差异具有统计学意义。

2 结果

结果显示，两组患者的血糖水平存在较为明显的数据差异，其中观察组患者麻醉前的血糖水平为 $5.6 \pm 0.4 \text{ mmol/L}$ ，优于对照组的 $6.5 \pm 0.4 \text{ mmol/L}$ ， $P < 0.05$ ，且不同时间段的血糖数据也呈现出数据差异，相关资料见图1。

图1：患者血糖变化（mmol/L）

同时统计两组围手术期患者的低血糖情况后，发现观察组患者的低血糖发生率达到了 $10.77\% (7/65)$ ，优于对照组的 $26.15\% (17/65)$ ， $P < 0.05$ ，相关资料见表1、表2。

表 1：低血糖情况

低血糖次数	观察组		对照组		值	P 值
	例数	比例	例数	比例		
0 次	58	89.23%	48	73.85%	7.52	< 0.05
1 次	5	7.69%	10	15.38%		
≥ 2 次	2	3.08%	7	10.77%		

表 2：患者血糖指标 (mmol/L)

组别	空腹血糖	餐后 2h 血糖
观察组	7.1±2.1	8.3±3.9
对照组	8.6±2.5	10.9±4.1
t 值	6.15	8.33
P 值	< 0.05	< 0.05

3 讨论

现代临床研究发现，患者围手术期的血糖水平异常会影响糖-脂质-蛋白质代谢生理反应，影响患者机体的正常生理稳定，并增加了术后切口感染的风险，对于改善患者预后不利^[2]。而在传统的普外科围手术期血糖管理中，护理人员难以发现血糖在围手术期的变化情况，尤其是针对患者出现的一次性血糖过高、低血糖等出现遗漏，难以保证患者术后康复效果。所以针对这种问题，必须要积极创新临床护理方法，这样才能切实提高手术治疗效果，保证预后。

有研究认为，在普外科围手术期患者面临着不良心理应激、手术创伤打击、家庭经济压力等多方面因素的影响，造成患者心理与生理的失衡，表现为血糖升高、心率加快等，对手术治疗不利，所以针对这一现象，我院在围手术期血糖管理中，采用了综合性护理干预方法，取得了较为满意的效果。根据图 1、表 1 所反馈的信息可以发现，观察组患者从接受护理开始，其血糖水平一直由于对照组， $P < 0.05$ ，且观察组患者的低血糖发生率仅为 10.77% (7/65)，优于对照组的 26.15% (17/65)，且观察组患者干预后的血糖水平更理想， $P < 0.05$ 。这一结果证明，综合护理干预在普外科围手术期患者血糖管理中的效果显著。根据我院的经验，在围手术期血糖管理中，综合护理干预的要点主要集中在以下几方面：(1) 在护理期间，护理人员需要对患者的血糖变化进行全面的监

测，全面收集围手术期患者的血糖变化资料，并根据长时间的血糖监测结果制定动态变化图，对患者的血糖情况做到心中有数，确保一旦发现血糖异常可以采取应对措施，确保手术效果^[3]。(2) 患者的不良心理状态是导致血糖异常的重要因素，所以在护理阶段需要从心理疏导的角度入手，深化患者对不良心理状态的认知，护理人员从血糖异常的危害、对手术治疗的影响、可能引发的并发症等角度出发，引起患者的注意，能够积极配合护理人员调整心理状态^[4]。(3) 不合理的饮食也会导致血糖异常，所以我院护理人员根据患者的饮食特征，制定了详细的饮食计划，并根据不同时间段患者的血糖波动，对饮食计划进行调整。总体而言，在整个综合护理干预中，护理人员必须要严格根据血糖管理的要求，对患者的血糖情况进行检测，并遵照预见性的要求，调整护理方向，确保护理手段可以符合血糖管理要求，最终为提高手术治疗效果奠定基础^[5]。

4 结论

在普外科围手术期患者血糖管理中，采用基于保护动机理论的护理干预方法具有科学性，与传统的护理方法相比，基于保护动机理论的护理干预方法可以更全面的对患者血糖进行控制，并通过血糖监控，避免患者血糖异常，因此可以将患者血糖控制在理想水平，并避免低血糖等问题发生，所以值得推广。

参考文献：

- [1] 聂桂宾. 护理干预应用于糖尿病患者普外科手术围术期的效果观察 [J]. 糖尿病新世界, 2019, 20(17):139-140.
- [2] 纪汗青. 急性阑尾炎合并糖尿病患者围手术期的护理观察研究 [J]. 实用妇科内分泌杂志(电子版), 2019, 6(02):144+146.
- [3] 蔡育心. 护理干预在糖尿病患者股骨头坏死围手术期的护理措施评价 [J]. 糖尿病新世界, 2018, 21(16):98-99.
- [4] 杜贵鹃. 骨科 2 型糖尿病患者围手术期胰岛素治疗的护理效果 [J]. 双足与保健, 2018, 27(14):86-87.
- [5] 宋琛. 预见性护理在糖尿病性白内障患者围手术期的应用研究 [J]. 中国现代药物应用, 2018, 12(05):184-185.

(上接第 244 页)

和医护人员”“需要更多的医疗辅助人员服务”“没变化”“教学资源需求降低了”的人数分别为 7 人 (78%)、2 人 (22%)、0 人、0 人^[2]。

4 结论分析

随着人民生活水平的提高，人民群众对医护工作的要求越来越高了，近几年口腔科和相关医院发展迅速，也是应对满足人民群众对口腔医疗卫生的需求。但是由于一些患者对口腔医学知识的了解不多，

有的老年患者行动不方便，人际交往的范围小、与社会接触机会少，信息比较闭塞；面对口腔手术或矫正的医疗器械，很多患者在不了解信息的情况下，容易产生孤独、悲观、消极的思想情绪；特别是一些单身家庭、空巢老年人家庭的出现，不仅口腔疾病给他们的生活带来诸多不便，也使他们难以享受到天伦之乐、亲情呵护，特别希望得到别人的理解，渴望进行思想上的交流和感情上的沟通。对这个问题，有的医院和护理人员认识还不够充分，做的也不够到位，在服务理念、服务态度和服务水平上还有差距，甚至还有的因此产生了医

患纠纷。在笔者进行问卷调查时，一些口腔患者也多次反映这个问题。党的十九大指出，要加强医疗行业风气的改进，积极改善医疗服务条件，解决困扰人民群众的看病难、看病贵的问题。对此，医院和医护人员要针对患者的生理特点和心理愿望，不断的改进服务理念，切实加强同患者的沟通交流，消除口腔患者的孤独感、寂寞感，满足患者不断增强的精神需求。通过问题调研分析可以看出，通过提升优质服务理念，引导医护人员提高认识、端正态度、提升技能，能够较好的提升患者对口腔护理的满意度。但优质服务理念模式下对医院和护理人员提出了更高的要求，对医院的硬件和护理人员的综合素质提出了更高的要求^[3]。

参考文献：

- [1] 崔意平, 潘慧伶, 关友群. 优质服务理念在改善口腔科护理满意度中的效果观察 [J]. 中国实用医药, 2019, 14(05):180-181.
- [2] 李晓杰. 探讨优质服务理念在改善口腔科护理满意度中的效果 [J]. 全科口腔医学电子杂志, 2018, 5(21):93-94.
- [3] 肖瑶. 优质服务理念在改善口腔科护理满意度中的效果观察 [J]. 宜春学院学报, 2018, 40(06):70-72.